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2. CUVINTE CHEIE 

ascetism, ascet, nevoință, contemplare, meditație, asceză și tehnologie, surogate 

ascetice, Sofronie Saharov, Emilianos Simonopetritul, Basil Pennington 

 

3. REZUMAT 

Societatea contemporană a redescoperit problema ascetismului întrucât în multe 

aspecte ale existenței ei se focalizează pe diferite practici de renunțare, fie la hrană, prin 

dietă, fie la confort, prin exerciții fizice, la poluare, prin grija față de mediu și 

raționalizarea consumului, toate acestea nefiind altceva decât răspunsuri la un exces, 

îndemnuri spre moderație, adică o formă generală de ascetism. Totuși, aceasta este o formă 

a unui ascetism lipsit de componenta religioasă. Dacă adăugăm componenta religioasă, 

vom observa că discursul teologic de astăzi tinde să recupereze valorile pierdute în 

ultimele secole ale Reformei, reîntorcându-se la problema trupului și a conviețuirii dintre 

trup și suflet, chiar dacă cadrul general exterior consumatorist nu încurajează un astfel de 

discurs ascetic. Teologia trebuie să găsească metode pentru a pătrunde dincolo de acest zid 

și de a prezenta iarăși vechea perspectivă a Bisericii, nu atât ca o analiză istorică, ci, mai 

ales, ca o viziune teologică echilibrată și sănătoasă, un răspuns la surogatele ascetice 

contemporane.  

Astăzi, discursul ascetic al Bisericii pare să fie perceput adesea ca fiind legat de 

spiritualitatea monahală sau de o anumită categorie aparte a clericilor, iar nu de întreaga 

suflare, aceasta fiind o consecință a instituționalizării ascetismului de-a lungul veacurilor. 

Mai mult, se constată uneori o supralicitare a ascezei în mediul creștin ortodox, mai ales în 

sfera spiritualității monahale, lucru care trădează atât o lipsă de înțelegere corectă a 

fenomenului ascetic, cât și o viziune ușor deformată asupra trupului și valorii acestuia. 

Totuși, laici, clerici și monahi, toți sunt chemați la asceză, la fuga de lume și din lume, 

adică la evitarea confruntării cu păcatul și prilejurile care îl pot aduce în viața lor, pentru ca 

mai apoi să găsească calea îngustă care să îi ducă spre Împărăția păcii. Din păcate, nu 

întotdeauna acest ideal al Bisericii poate fi împlinit, așa încât, astăzi observăm cu durere o 

tendință de separare a teologiei contemporane de viața ascetică și cea liturgică. Acesta este 

motivul pentru care am ales trei autori, teologi și asceți, care vor putea da mărturie despre 

indisolubilitatea dogmei, ascezei și vieții liturgice, care formează un singur tot – viața 

Bisericii și viața noastră. Aceasta este și una dintre tezele esențiale ale cercetării de față: 
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unitatea dintre asceză, dogmă și viață sacramentală – constantă a vieții spirituale 

ortodoxe. Prin această unitate omul înaintează spre țelul său ultim, unirea cu Dumnezeu și 

desăvârșirea, însă această călătorie este una care trebuie reiterată zilnic, nesfârșindu-se pe 

acest pământ. Zilnic, omul înlătură patimi și sădește virtuți, își deschide ființa și primește 

lucrarea harului, într-un proces continuu. 

Analiza discursului ascetic al celor trei personalități contemporane reprezintă un nou 

pas înspre conturarea receptivității scrierilor acestora în conștiința duhovnicească a 

Bisericii creștine și deschiderea dialogului interconfesional și inter-religios fundamentat pe 

practica ascetică. Deși astăzi se încearcă o abordare a studiului ascetismului după modelul 

interdisciplinar, din diferite perspective: istorică, culturală, fenomenologică și teologică, 

ajungându-se la scoaterea discursului ascetic din contextul pur creștin sau religios, se 

observă nevoia unei sistematizări a discursului ascetic creștin ortodox contemporan, care 

poate da mărturie despre tradiția milenară a practicii Bisericii și relevanța ei pentru lumea 

contemporană. Scrierile celor trei autori pot fi poziționate cu ușurință în sfera teologiei 

experiențiale contemporane, întrucât acest discurs nu rămâne unul pur teoretic sau 

academic, ci este fundamentat pe o practică ascetică anterioară și îndrumă cititorul spre o 

viață ascetică. Gândirea ascetică a autorilor comportă influențe dintre cele mai diverse, 

trecând prin mediul teologiei ruse, de la gânditori precum Vladimir Lossky, Pavel 

Florensky, Serghei Bulgakov și Nikolai Berdyaev, ancorându-ne în tradiția patristică a 

Bisericii, de la monahismul egiptean, până în perioada filocalică, prin Antonie cel Mare, 

Macarie Egipteanul, Evagrie Ponticul, avva Isaia, Isihie Sinaitul sau Maxim Mărturisitorul, 

și continuând cu unele deschideri spre creștinismul Occidental, prin Benedict de Nursia, 

William de Saint-Thierry, Ioan al Crucii sau Thomas Merton. Credem, așadar, că lucrarea 

de față reușește să reconcilieze trei viziuni ascetice contemporane provenite din medii 

diferite și să poziționeze ascetismul la baza unui dialog ecumenic izvorât din practica 

religioasă. Prin aceste viziuni complexe, cercetarea nu omite nici poziționarea față de unele 

mișcări contemporane de sorginte ascetică, mai ales din mediul Occidental sau din Orientul 

îndepărtat. 

În continuare vom prezenta structura pe capitole a lucrării împreună cu o succintă 

descriere a fiecărei secțiuni în parte. Așadar, în Capitolul 1 - Bazele asceticii ne-am 

concentrat atenția spre a descoperi modul în care sunt înțelese de către cei trei autori 

elementele fundamentale ale ascetismului, fără a face încă trimiteri la înțelegerea 

contemporană interdisciplinară. Totul este fundamentat pe discursului autorilor și se referă 
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în exclusivitate la bazele asceticii creștine. În secțiunea Definiția ascezei am arătat că 

asceza, în viziunea lor, poate fi o adevărată luptă voluntară și repetitivă, care nu se încheie, 

și conduce la atingerea celui mai înalt țel creștinesc, adică desăvârșirea. Am punctat unele 

nuanțe ale așteptării sau neașteptării finalității acestei lupte, arătând că în gândirea 

autorului apusean există o anumită tendință de a urmări un rezultat, lucru neîntâlnit la 

autorii răsăriteni. Asceza este și o artă, pe linia gândirii Sf. Grigorie de Nyssa, iar părintele 

Emilianos este cel care vorbește explicit despre o astfel de artă în care voia omului se 

unește armonios cu voia lui Dumnezeu, iar lucrarea ascetică a omului devine una plină de 

înțelepciune. Autorii ortodocși îi oferă ascezei un pronunțat caracter comunitar, astfel că 

asceza particulară se dovedește a fi o participare la viața ascetică a întregii Biserici, iar la 

nivel personal, un strigăt al așteptării lui Dumnezeu, o nouă limbă care cuprinde doar trei 

cuvinte: Dumnezeu, așteptare, dorire. Asceza este și o jertfă martirică, un martiriu zilnic al 

ascetului, în care acesta se jertfește pe sine, punându-se înaintea lui Dumnezeu și 

așteptându-L. 

În secțiunea Fundament, am punctat raportul dintre asceză și conștiința dogmatică, 

arătând că există o legătură organică, indisolubilă între practicile ascetice și conștiința 

dogmatică. În funcție de conștiința dogmatică a nevoitorului, de ceea ce așteaptă el de la 

Dumnezeu, în funcție de imaginea pe care acesta o are despre Dumnezeu, acesta își va 

modela asceza pentru a-l susține în această căutare a relației cu Dumnezeu, iar acest lucru 

este general aplicabil în cele mai multe dintre credințe și filozofii. Asceza se mai 

fundamentează pe conștiința păcatului și este un răspuns al pocăinței, arhimandritul 

Emilianos este cel care aduce și o altă dimensiune a nașterii unui om nou, astfel încât avem 

o triadă: pocăință – asceză – viață nouă, în care asceza se dovedește a fi legătura dintre 

pocăință și viața cea nouă, legătura care va pune în lucrare pocăința și va aștepta rodul 

vieții. Autorii răsăriteni fac și o incursiune în teologia paulină atunci când vorbesc despre 

„legea păcatului” (Rm 6, 6; 7, 23), văzând în aceasta un factor care determină o luptă 

ascetică, un element generator de asceză negativă.  

Secțiunea Scop analizează care este ținta pe care omul o urmărește prin acest proces 

ascetic. Autorii vorbesc despre un scop imediat și un scop pe termen lung, primul fiind 

doar o așteptare nerăbdătoare și o încercare din partea omului de cuprindere rapidă a unui 

Dumnezeu perfect liber, încercare sortită eșecului. Al doilea aspect este ceea ce părintele 

Emilianos numește „așteptarea lui Dumnezeu”, o temă centrală în teologia sa, în care 

asceza este așteptarea continuă a lui Dumnezeu. Ascetul se arată dispus să lucreze ascetic 
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întreaga sa viață, având înainte imaginea întâlnirii cu Cel dorit. Asceza este atât un proces 

îndreptat spre sine, ca lucrare de micșorare de sine, adică de reîntoarcere la starea naturală, 

de recunoaștere a condiției proprii, cât și unul îndreptat spre Dumnezeu, adică de căutare și 

primire a Lui în propria ființă.  

Capitolul 2 – Poziționarea ascetismului face legătura dintre discursul ascetic al celor 

trei autori și direcțiile contemporane de studiu ale ascetismului, obiect privit din tot mai 

multe perspective și în mod interdisciplinar. Ascetismul poate fi privit ca un fenomen 

universal întrucât în toate culturile lumii a reprezentat o formă particulară a dedicării 

întregii ființe unui scop înalt. Se pot identifica tipologii și practici comune în lumea 

iudaică, greco-romană, creștină, dar și în diferitele forme ale religiilor orientale, în toate 

aceste medii, ascetul reprezenta o figură de o importanță deosebită, întruparea devoțiunii 

ultime față de un ideal. În această privință am constatat lipsa unei sistematizări teoretice a 

fenomenului ascetic din perspectivă multiculturală. Chiar dacă există studii specifice 

despre diferite forme ale ascetismului, în diferite perioade istorice, nu s-a reușit încă 

elaborarea unei platforme care să alăture elementele fundamentale din diferite tradiții. Prin 

această teză am încercat să contribuim la conturarea unei astfel de direcții de studiu și la 

umplerea unui gol existent în cercetarea contemporană.  

Secțiunea Universalitatea ascetismului prezintă o viziune extinsă asupra lui 

Dumnezeu Cel necuprins de înțelegerea omenească, lucru care îi oferă ascetismului o notă 

generală. Arhimandritul Sofronie este autorul care are un discurs elaborat despre 

dimensiunea cosmică și mai presus de cosmos a vieții creștine. Acest lucru are implicații în 

toate cele trei laturi ale creștinismului: dogmă, ecleziologie și ascetism, ultimul 

transformându-se dintr-un act privat și individual într-unul comunitar și cu dimensiuni 

cosmice. Vorbind despre percepția practicii ascetice în diferite culturi și tradiții am arătat 

că ascetismul și experiența religioasă se pot poziționa cu succes la dialogul dintre diferitele 

tradiții, mai ales creștine, acolo unde diferențele de terminologie și variațiile în practică pot 

fi depășite, într-o anumită măsură, de fundamentul comun al experienței sincere și 

profunde. În continuare, am punctat care este poziționarea ascetismului ortodox și cele trei 

trăsături de bază ale acestuia. Prima trăsătură a ascetismului ortodox este eclezialitatea, 

adică apartenența în mod comunitar la practica Bisericii, iar nu izolarea într-un propriu 

sistem. Un al doilea element al ascetismului ortodox este legătura acestuia cu teologia, care 

este eminamente experiențială. Iar al treilea element este libertatea față de formă, știind că 

asceza ortodoxă nu impune un sistem rigid de forme, metode și reguli, ci specificul ei este 
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acela că oferă libertatea ascetului de a alege ceea ce i se potrivește și în cantitatea pe care o 

poate asimila.  

În cadrul subcapitolului Ascetism ortodox am prezentat modul în care ascetismul se 

raportează la diferite elemente precum sfințenia, harul sau recompensa pentru o mai bună 

înțelegere a valorii ascezei în viața duhovnicească, punctând și unele viziuni comune 

greșite cu privire la acesta. Asceza este întotdeauna văzută de autori ca un mijloc (de cele 

mai multe ori negativ) pentru a ajunge la un scop (pozitiv), însă aceasta nu este deplină 

atâta timp cât nu este însoțită și de împreună-lucrarea harului. Fără har, rămâne un simplu 

efort omenesc care nu își poate împlini țelul. Desigur, că privind asceza ca mijloc există 

tendința de a-i subestima valoarea și a o reduce la o lucrare facultativă. Eforturile ascetice 

trebuie înțelese ca încercări limitate ale omului de a dobândi curăția minții și rugăciunea 

neîncetată, precondiții pentru o viață întru totul centrată pe relația cu Hristos, care duce la 

îndumnezeire, unire mistică între făptură și Ziditor. În viziunea celor trei autori nu putem 

disocia cele două elemente, efortul personal și lucrarea harului, ci ele trebuie să lucreze 

împreună, să reprezinte o sinergie divino-umană, aceștia punând în strânsă legătură cele 

două aspecte. Am mai încercat să arătăm că această practică ascetică nu este un privilegiu 

exclusiv al atleților contemplației sau al persoanelor consacrate și călugărilor. Existența 

unei vieți ascetice autentice și înalte presupune dobândirea unei conștiințe a universalității, 

înțelegând că propriul efort se înscrie în nevoința cea una a Bisericii, a tuturor mădularelor 

care o compun și că inima ascetului trebuie să-i cuprindă pe toți, nu să se limiteze la o 

practică fizică, particulară și izolată.  

În continuare, am văzut că există anumite metrici de evaluare sau observare a 

progresului ascetic în viața duhovnicească, întrucât aceasta presupune o apropiere tot mai 

mare în duh de viața dumnezeiască, ajungând, în cele din urmă, la o deplină armonie între 

cele două. Pentru a ajunge la această armonioasă stare teologia ortodoxă a identificat din 

experiența generațiilor anterioare un anumit traseu ascendent în trepte, care începe cu 

lucrurile și virtuțile de bază și se desăvârșește cu deplina viețuire în Dumnezeu. Dom Basil, 

ca exponent al tradiției apusene, face o deschidere a acestui model de scară și înțelege că 

omul poate primi darul Duhului în orice etapă s-ar afla, acest dar al Duhului nefiind 

condiționat de un anumit nivel duhovnicesc, model numit în cadrul lucrării „scară 

verticală”.  

Capitolul 3 – Forme ascetice cuprinde o analiză amănunțită a unor forme ascetice 

promovate de către cei trei autori. Nu este o prezentare exhaustivă a diferitelor forme 
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ascetice care au existat și care se practică astăzi, ci, mai degrabă, o focalizare pe anumite 

aspecte ascetice și practice esențiale vieții duhovnicești din perspectiva autorilor. Pe lângă 

formele ascetice recomandate și care pot fi adaptate pentru diferite contexte ale vieții, vom 

prezenta și forme deviate, numite eretice, adică forme care au pierdut sensul original și pun 

în pericol traseul duhovnicesc al ascetului. 

Secțiunea Asceza exterioară cuprinde atât cadrul exterior al practicării ei, formele 

extreme, limitarea la o astfel de asceză, discreția și manifestarea ei în exterior, precum și 

două aspecte esențiale ale renunțării: la hrană și pseudo-nevoi (postul), precum și la somn 

și confort (privegherea). Locul în care ascetul se deschide înaintea lui Dumnezeu este 

numit „foișorului cel de sus”, adică cerul pe pământ și cămara ascunsă, frontul de bătălie în 

războiul cel nevăzut, aici ascetul stă în toată vremea înaintea lui Dumnezeu, iar în această 

cămară (Mt 6, 6) nevoitorul îi poate șopti Domnului cele ascunse ale inimii sale și se poate 

învrednici să audă glasul cel lin și șoptit al Duhului. În ceea ce privește cadrul exterior al 

ascezei, folosirea unui anumit procedeu fix pentru a obține un rezultat scontat nu este o 

recomandare a Bisericii întrucât voința lui Dumnezeu nu poate fi constrânsă în vreun fel 

omenesc și nici nu poate fi limitată de către creatură la propria înțelegere. Cu toate acestea, 

există mici elemente punctuale acceptate de autori care pot constitui un real ajutor în a 

progresa într-o anumită practică ascetică. De-a lungul istoriei au existat și forme extreme 

ale ascezei exterioare, însă elementul esențial pentru înțelegerea acestora este că nu erau 

îndreptate împotriva trupului ca și când acesta era un element negativ. „Nevoința mai 

presus de fire” pe care tradiția Bisericii o cântă în cadrul slujbelor este un răspuns la o 

cerință a sufletului, iar nu o născocire de noi și noi chinuri din partea asceților, acest lucru 

fiind amintit și de arhimandritul Sofronie. Focul pocăinței poate împinge sufletul spre 

astfel de gesturi care par extreme, însă pentru persoana în cauză era un răspuns firesc la o 

nevoie a duhului. 

Aspectele renunțării la care am făcut referire sunt postul și privegherea de noapte, 

urmărind atât efectele asupra trupului, roadele duhovnicești, dar și diferitele forme pe care 

acestea le pot îmbrăca, în funcție de personalitatea ascetului și școala spirituală din care 

face parte. Autorii noștri îi oferă postului o importanță esențială, acesta fiind elementul 

fundamental pe care se construiesc alte și alte gesturi ascetice. Această foame nu rămâne 

un element care să încetinească sau să întrerupă înaintarea duhovnicească a ascetului, 

întrucât aceasta are potențialul, în mod paradoxal, să sprijine lupta la cele trei niveluri: 

minte, duh și trup. Așadar, slăbirea trupului se dovedește, în mod paradoxal, tocmai un 
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sprijin al luptei duhovnicești. Am văzut că astăzi se vorbește despre o redescoperire a 

acestei practici ascetice, sub diferite forme, în diferite cadre și situații. Unii o folosesc cu 

succes în experimentele lor de trăire în comunitate, dar și în încercările de a renunța la 

deliciile obișnuite ale vieții pentru a trăi într-o formă de singurătate auto-impusă, renunțând 

la categoria nevoilor răsărite din obișnuință, numite și „pseudo-nevoi”.  În contextul crizei 

globale și sociale, observăm că postul implică atât o renunțare la ceva, cât și prefacerea 

acestei renunțări în dar pentru altcineva, adică învățarea părtășiei și a dăruirii, a ajunge 

acolo unde nu mai există ziduri între fiii Împărăției. Mai departe, privegherea de noapte 

este un mijloc ascetic de o însemnătate deosebită, mai ales în gândirea părintelui 

Emilianos. Atât de importantă este privegherea personală a ascetului, încât autorul ajunge 

până la a vorbi despre echivalența dintre viața trăită noaptea și dobândirea Sfântului Duh și 

dintre lipsa privegherii de noapte și amăgirea dobândirii darului Sfântului Duh. 

Privegherea primește calitatea de liturghie personală, adică o jertfă nesângeroasă în care 

nevoitorul stă singur cu Dumnezeu, dăruindu-i Lui întreaga sa ființă, mintea și inima, într-o 

stare de prezență deplină și neîmprăștiere. Privegherea se va săvârși în tăcere întrucât 

liniștea creează condițiile favorabile pentru a-L auzi pe Dumnezeu, este acea adiere de 

„vânt lin” (3 Rg 19, 12) în care Domnul făgăduiește că se va descoperi celui care Îl caută și 

îl va învăța cum să-L urmeze. Iar dacă în acest proces se va face apel și la citirea 

duhovnicească, vedem că se poate naște în sufletul nevoitorului setea după trăirea 

comuniunii cu cele citite, care poate reprezenta un imbold spre a dobândi mintea lui 

Hristos prin comuniunea nemijlocită cu El. Un rod duhovnicesc al întregii nevoințe 

exterioare este sensibilitatea, capacitatea de a tăcea, a asculta și a trăi în lumea lui 

Dumnezeu, hrănindu-se întotdeauna doar cu pâinea cerească. Trăind o astfel de viață, 

dobândește puterea ca până și cel mai neînsemnat gest trupesc care nu îl are pe Dumnezeu 

în centru să fie vădit și îndepărtat. De aici și până la a se vedea păcătos este doar un pas, 

întrucât prin asceză omul exprimă tocmai simțământul îndepărtării de Dumnezeu, strigă 

după Dumnezeu și înțelege că păcatul este cel care îl duce la înstrăinare și moarte. 

Secțiunea Asceza interioară se concentrează pe lucrarea interioară a ascetului, care 

cuprinde atât o formă de cultură a minții, cât și o cultură a inimii. Dacă în cazul minții vom 

vorbi uneori de o lucrare negativă și tensionată de evitare a prilejurilor de păcătuire, chiar 

la nivelul gândului, în cazul inimii, vom vorbi de o stare de smerenie și ascultare izvorâtă 

din dragoste și realism duhovnicesc. Dintr-o perspectivă eshatologică, această minte nouă 

este numită mintea care ajunge „dincolo de catapeteasma zilei a opta”, acolo unde păcatul 
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nu are rădăcină care să îl susțină, unde acesta nu poate și nu vrea să viețuiască, acolo unde 

gândul și mintea lui Hristos dăinuiesc veșnic și sfințesc orice gând care dorește să pătrundă 

în acest univers. Aici am amintit de practica primirii ocării, ca un semn al desăvârșirii și al 

sănătății duhovnicești, mai ales dacă aceasta se face cu bucurie. Nevoința trăirii fără de 

păcat, după cuvintele rugăciunii „Învredniceşte-ne, Doamne, în ziua (seara) aceasta, fără de 

păcat să ne păzim noi”, este o temă centrală în gândirea arhimandritului Sofronie, care 

încearcă să-i învețe pe ucenicii săi să fie treji, să privegheze neîncetat, ziua și noaptea, 

pentru a evita orice conlucrare cu păcatul. Nu este suficient să respingem gândurile, ci 

trebuie întotdeauna să-L urmăm pe Hristos, să ne întoarcem spre El, o nevoință însoțită de 

durere, despre care vorbește atât părintele Sofronie cât și arhim. Emilianos, care se face de 

bunăvoie, fiind numită „nevoință înțelegătoare” sau „silire a firii”, adică nevoință săvârșită 

în deplină cunoștință. În continuare vedem cum trezvia și atitudinea față de gândurile la 

rugăciune pot fi înțelese din perspective diferite de către autorii răsăriteni și apuseni. Dacă 

în Răsărit, se conștientizează nevoia de adunare a gândurilor într-unul singur, printr-o luptă 

negativă care poate fi dureroasă, în Apusul creștin se evită această luptă și se propune o 

atitudine pozitivă de acceptare a gândurilor ivite și prefacerea lor în rugăciune. 

În cadrul acestei secțiuni, în ceea ce privește starea interioară a ascetului, confortul 

său în lupta nevoinței, am observat că există două abordări distincte și posibil 

necomplementare. Autorii ortodocși vorbesc mai mult de o tensiune ascetică, o stare de 

încordare prin care omul devine un martir al duhului, dă sânge pentru a lua duh, iar Dom 

Basil vede în efectele rugăciunii mai ales dobândirea unei limpezimi a minții și o relaxare 

fizică, nu atât o stare obositoare și negativă. O altă antinomie pe care am analizat-o este 

alăturarea dintre asceză și bucurie, toți cei trei autori văd în fericire și bucurie tocmai o 

stare la care omul trebuie să ajungă încă de aici de pe pământ, nefiind vorba despre o 

bucurie viitoare și un chin prezent. Însă modul în care omul ajunge la acea stare este privit 

din perspective diferite, în funcție de înțelegerea fiecăruia a rolului și valorii suferinței, 

osândirii de sine, trezviei și pocăinței. Din perspectivă Răsăriteană doar când bucuria și 

purtarea nevoitorului reiese din asceză (cu toate formele ei în parte) putem vorbi despre 

rodul martiriului duhovnicesc care luminează lumea și dă gust mâncării.  

Am adăugat și o secțiune în care prezentăm forme derivate ale ascezei, adaptate în 

context laic. Asceza nu este, precum se vorbește uneori, o practică exclusivistă, accesibilă 

doar celor inițiați, care ar dori să atingă anumite „performanțe spirituale”, ci este viața a tot 

creștinul, fie el laic sau slujitor rânduit în Biserică. Viața creștină este viață ascetică, 
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renunțare și dobândire, osteneală și odihnă, suspin și bucurie, durere și mângâiere. Nu ar 

trebui să vorbim despre un ascetism monahal întrucât acest lucru ne poate duce cu ușurință 

la a denatura sensul practicii ascetice. În viziunea celor trei autori, prin prisma formării lor 

monahale, asceza are o singură definiție, însă formele pot fi ușor diferite, în funcție de 

personalitatea ascetului și condiția vieții lui. Aici, am văzut și o adevărată mișcare de 

promovare a valorilor monastice și ascetice în mediul laic care s-a dezvoltat în ultimii ani 

în societatea occidentală. Dom Basil este cel care face o deschidere spre o astfel de 

spiritualitate, încă neîntâlnită în Răsăritul creștin, sau, cel puțin, nu în această formă 

instituționalizată. 

În continuare, am menționat o serie de practici ascetice care pun în pericol 

integritatea duhovnicească a ascetului, evaluându-le prin prisma teologiei ortodoxe a celor 

doi autori și observând efectele pe care le pot produce. Le-am numit eretice pentru că prin 

practicarea lor în forma prezentată, ascetul dovedește lipsa unei drepte înțelegeri a 

principiilor care stau în spatele asceticii, ajungând să practice niște forme deformate care 

nu vor produce rezultatul așteptat, ci doar îl vor adânci în rătăcire. Practicarea ascezei fără 

discernământ sau deplină cunoștință, urmarea propriei voi și evitarea consultării, strădania 

de a ajunge la îndumnezeire prin propriul efort, reducerea ascezei la împlinirea unei 

rânduieli tipiconale, căutarea vederii lui Dumnezeu cu orice preț, precum și practicile 

inspirate din asceza orientală, toate reprezintă forme eretice de ascetism, raportat la 

înțelegerea ortodoxă. Am stăruit în mod deosebit asupra unui domeniu relevant pentru 

astăzi, pericolul impersonalismului și a practicilor ascetice orientale care nu se raportează 

la cultivarea unei relații cu un Dumnezeu personal. Aici, arhimandritul Sofronie va fi 

autorul ortodox care va schița diferențele de principiu dintre cele două abordări, iar Dom 

Basil Pennington va face o deschidere înspre înțelegerea, adaptarea și chiar adoptarea unor 

forme orientale în cadrul creștinismului. 

Prin Capitolul 4 – Asceză și contemporaneitate facem legătura dintre discursul 

ascetic al celor trei autori prezentat în capitolele precedente și problemele contemporane la 

care asceza poate constitui un răspuns. Vorbim aici despre relevanța discursului ascetic 

într-o societate care se confruntă cu problema consumatorismului, lipsa unei înțelegeri 

drepte a principiilor care stau la baza ascetismului și cu diferite surogate ascetice care 

încearcă să elimine elementul religios din aceste practici.  

Cei trei autori identifică în lumea contemporană o lipsă a luptei ascetice, o slăbire a 

capacității și a interesului omului contemporan față de practica ascetică, așa cum aceasta a 



15 

 

caracterizat viața Bisericii secole la rând. Totuși, Dom Basil identifică o creștere a 

interesului de astăzi pentru meditație și practicile ascetice care o însoțesc. Acesta se 

manifestă mai ales în țările dezvoltate, întrucât acolo progresul tehnologic se imprimă 

puternic în viața de zi cu zi a societății conectate și interconectate. Așadar, interesul pentru 

meditație este tocmai un răspuns la ritmul alert și lipsit de spiritualitate al societății, 

căutarea unei căi salvatoare din acest vârtej care înghite totul în goana sa frenetică după 

progres și bunăstare. Însă, aici va trebui să ne raportăm corect la principiile care stau la 

baza practicilor de meditație căutate de omul contemporan, autorii ortodocși arată că aici se 

concentrează întreaga nevoință ascetică, în dobândirea gândului lui Dumnezeu, 

manifestându-se în mod practic prin străduința pentru dreapta înțelegere și exprimându-se 

prin dreapta slăvire, fără a despărți practica de revelația dumnezeiască. Astăzi se cultivă 

anumite valori aflate în antiteză cu preceptele asceticii, dacă ascetismul pledează pentru o 

înfrânare în anumite limite, societatea actuală prezintă rolul erotic, al cultivării emoțiilor 

personale, al abundenței, al consumului, al valorificării sinelui, ca fiind un lucru pozitiv. 

Tuturor acestor aspecte li se opune asceza înfrânării cu o nouă componentă constructivă și 

pozitivă, precum în cazul general al consumatorismului, unde, pe lângă restricție, este 

nevoie și de o necesară deschidere spre dimensiunea socială, adică împlinirea unei iubiri 

milostive. 

În ceea ce privește surogatele ascetice moderne, distincția se va face la nivelul 

principiului pe care se fundamentează practica. Dieta exterioară nu poate fi echivalată 

nicidecum cu postul adevărat, întrucât acesta din urmă este izvorât și chiar amplificat de 

silirea minții de a rămâne în cadrul poruncilor, iar nu de o motivație exterioară de a 

dobândi o stare de sănătate bună sau o prezență suplă. În cadrul postului este vorba de 

acordarea unei mai mari libertăți a duhului, de o dragoste aprinsă care nu poate să își 

manifeste tăria decât prin forme ascetice. De asemenea, contemplarea abstractă a unor 

principii idealiste și impersonale se întâlnește mai ales astăzi, acum când diferite practici 

orientale au luat un avânt considerabil și propun identificarea cu principiile Binelui sau 

Eternului prin cadrul meditației asidue. Aceste idei de meditație și contemplație orientală 

sunt răspândite pe diferite căi și sunt puse cu ușurință la disponibilitatea omului 

contemporan, ca adevărate metode de accesare a înălțimii spirituale ultime, cu efecte 

benefice în viața obișnuită de zi cu zi. Părintele Sofronie atrage atenția asupra acestui 

pericol contemporan, el urmează cu fidelitate teologia palamită a vederii lui Dumnezeu și a 

cultivării unei relații personale cu El, astfel că vede în meditație și contemplare tocmai 
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statornicia într-o relație de iubire cu Ziditorul, iar nu o contemplare abstractă a unor 

principii idealiste și impersonale. 

În secțiunea Ascetismul și deschiderile interdisciplinare contemporane am menționat 

legătura dintre ascetism ca disciplină de studiu și diferite deschideri interdisciplinare 

precum etică, ecologie și ecumenism, așa cum reiese din cercetarea contemporană și în 

concordanță cu principiile teologice ale celor trei autori. Se vorbește astăzi despre o nouă 

dimensiune ecologică a ascetismului, care poate căpăta forme dintre cele mai diverse, 

izvorâte mai ales din contrastul izbitor dintre lumea înstărită și zonele sărace ale lumii, 

compasiunea față de întreaga natură, crimele împotriva naturii, și chiar noul tip de dietă 

vegetariană și vegană. Ascetismul poate fi privit cu ușurință ca o neîncetată nevoință a 

omului de a-și limita efectele dezastruoase asupra mediului înconjurător, de a-și impune un 

autocontrol în relația cu întreaga natură. Mai departe, cu siguranță, asceza nu va fi 

elementul decisiv de unitate al tuturor Bisericilor, mai ales astăzi, când se relativizează 

importanța acesteia, ci poate fi un element de bază, comun, al tuturor tradițiilor, care poate 

fi exploatat în apropierea dintre acestea și mai buna cunoaștere reciprocă. Ascetismul, ca 

praxis al credinței, se poate înscrie cu ușurință pe lista elementelor constitutive ale 

mediului dialogului inter-religios și interconfesional, fiind un element comun care stă la 

baza oricărei religii, evident comportând diferite forme în funcție de specificul local. 

Acesta este și sensul folosit în lucrarea de față, de apropiere, cunoaștere și îmbogățire 

reciprocă plecând de la practica ascetică actuală, evitând astfel confruntările interminabile, 

acide și fără rezultat pe chestiuni dogmatice și doctrinare. 

În secțiunea Metode de implementare ale ascetismului contemporan am inclus 

diferite forme practice ale ascezei care iau naștere din raportarea la problemele 

contemporane precum utilizarea tehnologiei, socializarea, meditația și rețeta de succes. 

Omul este motivat de faptul că astăzi se mediatizează foarte ușor diferitele mișcări de tip 

oriental care vin cu propuneri generoase și apetisante pentru el, concretizate în metode 

precise care dacă sunt urmate cu strictețe, pot avea rezultate scontate. Am văzut că din 

perspectivă ortodoxă scopul nu este împlinirea unei anumite reguli tipiconale, ci adaptarea 

acestei norme la propria constituție ascetică, bineînțeles, sub supravegherea povățuitorului 

duhovnicesc, întrucât scopul ultim nu stă în împlinirea regulii, ci în pregătirea ființei pentru 

primirea harului. 

Astăzi este nevoie de o asceză continuă, pentru o societate împrăștiată și preocupată 

zilnic cu multe lucruri. Aceasta este o asceză de fiecare zi, în cele mai neînsemnate și 
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obișnuite lucruri, astfel încât, adunând toate aceste mici gesturi ascetice să obținem un 

caracter ascetic al întregii vieți. Asceza o putem asemăna cu respirația omului, toate 

gesturile zilnice trebuie să fie ascetice, adică măsurate, cumpătate, raportate la Dumnezeu, 

ca împreună să formeze ceea ce numim viață ascetică sau orientată spre Dumnezeu, trup și 

suflet. Această asceză se concretizează în diferite probleme practice precum socializarea și 

accesul la tehnologie. Am văzut că viața socială consumă o cantitate importantă de energie, 

iar acest lucru nu este favorabil dedicării unei vieți ascetice depline, lucru observat și de Sf. 

Isaac Sirul, cel care a făcut legătura dintre capacitatea de a posti și vorbirea sau 

relaționarea cu ceilalți, singurătatea și tăcerea, ca unele dintre elementele fundamentale ale 

monahismului ortodox. Apoi, raportarea la tehnologie trebuie să ia în calcul două aspecte: 

înfrânarea (enkrateia) și trezvia (nipsis). Prin înfrânare se încearcă limitarea folosirii 

acestor mijloace tehnologice variate astfel încât acestea să slujească nevoilor zilnice, iar nu 

să devină pricină consumatoare de timp, energie și care să împrăștie mintea nevoitorului. 

Trezvia este o măsură de protecție împotriva abundenței de imagini și informații aduse de 

tehnologia contemporană prin intermediul internetului, mediei și comunicării. Dacă omul 

nu este atent și nu filtrează acest flux de informație prin sita trezviei, poate foarte ușor să 

devină un străin pentru el însuși, să nu se mai cunoască pe el însuși. 
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4. CONCLUZII 

I. Rezultate obținute 

Scopul fundamental al acestui studiu a fost sistematizarea discursului ascetic al celor 

trei autori, identificarea elementelor comune, a constantelor din gândirea lor, situând 

ascetismul la baza dialogului interconfesional, precum și prezentarea acestui mesaj ca unul 

relevant pentru condițiile societății actuale postmoderne. Privind la temele și subtemele 

ascetice identificate ca elemente comune din gândirea autorilor, putem spune că scopul 

esențial a fost îndeplinit. Teza pe care o susținem privește tocmai această similaritate în 

gândire a trei personalități provenite din medii teologice diferite, din locații geografice 

diferite, pe baza ascetismului, bineînțeles, cu anumite aspecte de nuanță, care, inevitabil, 

vor fi diferite.  

Printr-o lectură extensivă a celor trei autori am identificat faptul că discursul lor 

ascetic se adresează unui public din ce în ce mai specializat. Dacă în cazul lui Dom Basil, 

acesta este adresat în special publicului larg, creștin dar și necreștin, arhimandritul Sofronie 

urmărește atât o deschidere înspre omul contemporan, laic, dar și înspre frăția monahală pe 

care a îndrumat-o, iar arhimandritul Emilianos se adresează în special monahilor pe care îi 

povățuiește. Așadar, identificăm o specificitate graduală a discursului lor ascetic, pe trei 

niveluri, de la informații generale pentru publicul larg, până la detaliile cele mai 

specializate, urmărite, mai ales de monahi. În acest sens, obținem un palier larg al 

discursului ascetic, care se poate adresa unui public foarte numeros. 

Prin acest studiu am extras principiile ascetice de bază așa cum reies din scrierile 

celor trei autori, am identificat constantele și eventual diferențele de nuanță, am 

conceptualizat un model al ascetismului, iar apoi am adus acest discurs în actualitate, 

legându-l de provocările pe care societatea contemporană le pune înaintea creștinului 

conștient de vocația sa. Abordarea a fost una comparată, privind în paralel fiecare subtemă 

ascetică din gândirea comună a celor trei autori, ceea ce ne-a permis să detaliem fiecare 

perspectivă în parte și să evidențiem elementele diferite sau comune. 

II. Contribuții originale 

a. Alăturarea inedită a celor trei personalități. Nu cunoaștem existența vreunui 

studiu care să reunească teologia celor trei autori, cu atât mai puțin discursul lor 

ascetic. Legătura dintre cei trei este reprezentată de perioada în care au trăit, 

receptivitatea ca autori în mediul din care provin, calitatea de stareți și îndrumători 
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duhovnicești de care s-au bucurat, perioada de timp petrecută în mijlocul 

spiritualității athonite, cea care le-a format gândirea într-un mod evident, generând 

un puternic discurs ascetic. 

b. Identificarea a trei niveluri de specializare a discursului ascetic. Am identificat o 

specificitate graduală a discursului ascetic al celor trei autori, pe trei niveluri, de la 

informații generale pentru publicul larg, până la detaliile cele mai specializate, 

urmărite, mai ales de monahi. Autorii folosesc o terminologie diferită în funcție de 

publicul căruia i se adresează discursul. 

c. Raportarea asceticii ortodoxe la ascetica apuseană. Prin integralitatea acestui 

studiu s-au realizat conexiuni între principiile ascezei creștin-ortodoxe și cele din 

mediul apusean contemporan (mai ales romano-catolic), astfel încât ascetica a 

devenit un element fundamental comun în cadrul dialogului dintre cele două 

spiritualități. 

d. Deschiderea spre analiza spiritualității ascetice orientale. Analiza raportării la 

ascetica religiilor orientale din perspectiva părintelui Sofronie este o temă de 

noutate pentru teologia ortodoxă, la nivel neo-patristic. Astăzi, este deosebit de 

relevantă, întrucât Biserica Ortodoxă trebuie să găsească mijloace de raportare la 

noile spiritualități și să încerce să propună un răspuns valid din punct de vedere 

ortodox, dar în același timp atractiv și practic. 

e. Analiza receptării ascetismului în societatea contemporană. Pentru a înțelege 

percepția pe care societatea creștină contemporană o are asupra ascetismului, am 

realizat un sondaj distribuit în mediul creștin occidental, având respondenți din 

diferite țări, majoritatea fiind ortodocși practicanți. 

III. Noi direcții de cercetare 

a. Dialogul ecumenic și inter-religios 

b. Fundamentarea patristică a discursului ascetic 

c. Raportarea ascezei la surogatele nereligioase contemporane 

d. Dualismul și valoarea trupului 

e. Noile perspective contemporane 
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